福州市晋安区交通局

2022年度法治政府建设工作报告

2022年，我局在区依法治区工作领导小组办公室的具体指导下，紧紧围绕区委、区政府中心工作，深化普法教育，加强依法行政，强化执法监督，继续深入扎实地开展了交通系统执法普法及法律监督等工作，现将我局2022年度法治政府建设工作总结如下:

强化领导，健全机构

我局高度重视依法治区工作，成立了以局长为组长，分管副局长为副组长的依法治区工作领导小组，局安办负责日常工作，加强了对此项工作的领导和组织实施，从而保证了依法治区工作的顺利开展。

强化责任，健全制度

今年以来，我局领导高度重视依法治区和普法工作。一是实行主要领导亲自抓，分管领导抓落实，局安办负责日常工作，责任分解细化到了股室，实行了责任制管理，完善和建立健全了各项规章制度，形成了依法治区和普法工作的网络体系。二是在制度建设方面我局进一步完善了一整套行之有效的规章制度，如政务公开制度、工作制度、学习制度等，为我局依法治区工作的顺利开展提供了可靠保证。

加强普法宣传教育，提高法律素质

（一）普法宣传有的放失实用有效。我局在抓好本部门人员学法用法的同时，积极向全社会宣传交通安全相关法律法规。采取实用多样的宣传教育方式，深入开展送法进工地进乡镇等活动，进行法制宣传教育和咨询。充分利用展板标语挂图在安全生产月宣传咨询日，以及“元旦”、“春运、“五ー”、“十ー”“宪法宣传周”等重要时段和节点期间，宣传交通法规及有关法律法规知识，深入开展以《宪法》基本法律以及人民群众和广大职工生产工作生活密切相关的法律法规为主要内容的法制宣传教育，大力提高全民的法律素质。

（二）干部职工法制教育形式多样重点突出。一是结合实际工作特点，进一步加大了对领导干部学法用法的工作力度，首先制定了“八五”普法规划，对本单位普法依法治理工作进行了安排部署，其次继续结合行业法律法规学习，采取集中学习与自学相结合，根据区依法治区领导小组关于印发《晋安区2022年国家机关“谁执法谁普法”责任清单》要求，我局制定了《福州市晋安区交通局关于深入开展普法宣传的实施方案》，结合新修订《安全生产法》宣传，我局积极开展《安全生产法》“八个一”等多种形式的宣传教育活动，把加强交通系统人员的综治意识和法制意识作为提高依法行政水平的重要举措，并有计划地学习有关法律、法规知识，针对局机关人员、建设单位人员、局属企业、辖区寄递企业人员，重点学习《宪法》《国家安全法》《公路水运工程质量监督管理规定》《福建省公路水运工程质量监督管理实施细则》《建设工程安全生产管理条例》《福建省安全生产条例》，全年我局组织干部职工综治维稳学习活动8次，开展集中教育宣传活动4次。

（三）强化依法治理，确保交通行业安全生产态势平稳，加强了“宪法宣传周”、“安全生产月”等重点时间节点安全生产督查，做到检查工作有记录有反馈有成效，及时落实隐患整改。在“安全生产大排查大整治三年行动”中，我局对局属运输企业、晋峰客运站、在建工程建设进行重点检査，建立了《隐患登记台账》对存在隐患的企业要求限时整改，落实监控措施。确保全区交通安全生产形势态势平稳。

四、存在问题
全年，我局的依法治区工作虽然取得了一定的成绩，但与区委、区政府的要求还有差距，主要表现在法制宣传工作开展还不够平衡，法制宣传的工作的方式和方法在创新上力度还不够大。

安全生产方面一是安全生产意识有待提高。部分在建项目，寄递网点从业人员安全生产意识不足，如在建项目现场人员经常未穿戴劳保用具，施工沿线路段警示标志不足，项目内部三级安全教育不完善；寄递网点灭火器材配备不足或人员不熟悉操作规范，培训教育流于形式；部分局属企业安全生产应急预案与实际不符，不具操作性。二是执法力量薄弱。我局由于机构改革目前已无执法权限，造成在检查过程中发现的隐患问题未能及时予以改正。三是宣传方式有待创新。目前的宣传方式仍以宣传栏、横幅、手册等形式，比较单一，宣传效果也有所下降。

五、2023年工作计划

在2023年的工作中我局将进一步统一思想、加强领导、完善制度、强化责任、改进措施、提高水平。一是探索新宣传方式提升系统工作人员安全生产意识，我局将尝试运用新媒体短视频方式进行宣传，让安全生产知识更加生动。二是强化部门协作，我局将依托公路水路安全联防、寄递安全联席会议制度为抓手，强化与公安、应急管理、市场监管部门的协作提升检查效率，保证我区交通系统生产安全，有序，把依法治区工作做得更好。

福州市晋安区交通局

2023年2月3日

